



### 【编者按】

一个热爱生活的人能不断丰富自己，一个热爱工作的人能不断取得进步。胡敬文是一个对生活和工作都充满热情的年轻学者。如今，年轻有为的他正在追求卓越的道路上不断前进。

## 厚积薄发，追求卓越

### ——密歇根大学研究员胡敬文访谈纪实

○ 汽车工程系 李景涛 李沛雨 钟领 才艺欣

在芜湖的汽车安全年会上，一位学者热情洋溢地向大家展示自己的工作。对自己的研究项目侃侃而谈、对听众的问题沉着应答、会后被听众围着讨论问题，这位外表儒雅、言谈风趣的学者正是我们此次的访谈对象——胡敬文。胡敬文目前在密歇根大学工作，能在国内的一次汽车会议中遇到他让我们倍感惊喜。从后来的访谈中，我们了解到胡敬文虽然在国外工作，但是仍然跟国内保持紧密的联系，在交谈中也能感受到他的一颗爱国红心。毕业多年，那些在校的经历在胡敬文的脑海中依旧清晰可见。

#### 品德为先，爱国奉献

谈起担任辅导员的经历，胡敬文印象深刻，随口便说出了几个当时班里学生的名字。胡敬文首先表达了那段经历对自己各方面的锻炼。作为一个带班辅导员，面向的是三个班的学生，大家各有特点、各有想法，在生活学习中也会遇到各种问题，辅导员既要像家长一样做同学们的坚实后盾，又要像朋友一样倾听学生们遇到的困难并帮同学们分析解决问题。所以说，沟通与表达、分析与处理问题的能力等都是一个辅导员必备而且要扎实的技能。胡敬文认为



#### 胡敬文

1996年至2003年在清华大学汽车工程系先后获得学士和硕士学位。在校期间，曾任汽车系带班辅导员，红网秘书长等。后在韦恩州立大学获得生物医学工程博士学位。现任密歇根大学交通研究院生物科学组研究员。

那段经历让自己在这些方面得到了强化，这对他以后的工作起到了非常大的帮助。同时，作为一个辅导员，又必须有强烈的责任感。辅导员，顾名思义，就是“辅助”和“引导”学生。胡敬文认为“不能管理学生，而是应当引导学生。”大学生基本上都是成年人，一般都具备自我管理能力，然而每个人的自我管理水平不一样，所以需要辅导员进行适当的引导。而引导学生，最重要的就是思想上的引导。胡敬文坦言，一开始这让自己感觉压力很大。后来，结合自己的成长经历和体会，胡敬文认识到道德素养对一个人的重要性，于是他对学生思想引导的思路就是先引导同学们要“做一个好人”，一个具有高尚道德情操的人才能成为真



胡敬文（左二）与学生记者们合影

正对社会有用的人。

“作为一名清华的学生，我们享受了太多的社会优质资源，因而我们有这个责任尽自己的努力为国家建设做奉献。”因为胡敬文现在在国外工作，我们的话题自然转到了对出国的看法。胡敬文认为，出国并不是不爱国的表现，出国的人反而更爱国。在国外的一些论坛上，处处能看到爱国同胞的呼声。国外的环境更能激发爱国之情，这可能是国内同胞无法体会的。再者，很多出国人士都是各方面的佼佼者，他们出国之后能更好地发挥自己的特长，更好地做出贡献。那么，在国外工作就一定是给外国人工作吗？其实不然，在经济全球化的今天，世界各国的交流已经日渐充分，一项重要的科研成果惠及的不是一个国家而是全社会。胡敬文用自己的经历证明了海外同胞对祖国的

关注。虽然身在海外工作，胡敬文还经常通过与国内高校合作开展项目的方式与国内保持联系，并积极在国内组织开展公益活动。2011年夏天，胡敬文携15名密歇根大学的学生在北京和天津等地开展公益活动，宣传乘车安全意识。胡敬文引导学生们爱国，自己也拥有一颗爱国红心。

### 做同学们的好朋友

虽然已毕业多年，但胡敬文仍然跟他带的学生们保持着联系，这深厚的感情基础就是担任辅导员期间对学生的真诚付出。胡敬文会像一个家长一样认真地了解每一位同学的情况，帮助同学们解决各类问题。胡敬文有这样一个习惯，在每学期初的时候找班长一起讨论本学期可能会遇到的问题并做好预





备工作，这样的未雨绸缪可以减少很多不必要的麻烦。

辅导员工作也曾给胡敬文带来一定的困扰，毕竟带班辅导员不是一个轻松的工作。为了能够更好地熟悉学生，他希望能付出更多的时间相处。然而，辅导员也有自己的学业，也有自己的生活。有时候，紧急状况的出现也会让他觉得措手不及。胡敬文给我们举了一个例子，2000年他母亲不幸患上了癌症，为了避免癌细胞的扩散感染，需要进行化疗治疗，每次做化疗时，孝顺的胡敬文都会陪在母亲身边，给她鼓励；十分庆幸的是，母亲最终战胜了病魔。而在这段艰难的时期里，胡敬文不能常陪在学生旁边，为此他感到很愧疚，但是有时候现实就这样让人无从选择。

作为学生们的好朋友，胡敬文也在各方面起到了很好的榜样作用。学习上，胡敬文成绩优秀，是同学们的好榜样。社会工作上，红网首任秘书长、带班辅导员等都是工作能力强的表现。在日常的生活中，学生们遇到问题时都愿意找他倾诉。班里面一个女生宿舍的关系不和，长时间得不到改善。胡敬文在了解了情况后立刻采取调整宿舍的方式避免了冲突的进一步加剧。有一次，班里的一个男同学因为失恋而郁郁寡欢甚至有了寻短见的想法，绝望中的他把胡敬文作为倾诉对象。毕业后的发展方向问题是同学们普遍关注的话题，大家也都愿意找他交流……这些生活中的小插曲，有些看起来甚至是鸡毛蒜皮的小事，但是我们能够感受到胡敬文已经融入到了学生的生活中。

这一切都归结于胡敬文对学生们的用心和强烈的责任感，真诚是最能打动人的品质，真诚让胡敬文成为学生们最亲密的朋友。

### 做有意义的事情，敢于创新

大学本科四年的时间十分宝贵，校园生活又是如此的丰富多彩，抓住时间做有意义

的事情，才能让自己在离开校园的时候觉得不虚此行。

在大学里，社会实践便是同学们接触社会、认识自我的一个好平台。在胡敬文那个时候，社会实践远没有像现在这样普及，很多社会实践活动都是同学们自发组织的。胡敬文本科的时候便有过一次印象深刻的支教活动。大三那年，胡敬文和几个志同道合的朋友自发组织了一次为期4周的支教活动。他们自主联系支教地，自费来到河北涞水县的中学。一个月的时间里，他们协助学校老师参与学校的教学工作。活泼轻松的课堂深深地吸引着孩子们。时间虽然短暂，但他们与孩子们建立了深厚的友谊。一个单亲家庭的孩子故事让我们非常感动，这个孩子虽然家境贫困但是学习十分用功，成绩也很优秀。胡敬文挺喜欢这个小男孩，在离开学校之后仍然与这个孩子保持联系，并鼓励他好好学习，通过学习改变自己的命运。有一次，小男孩要参加英语培训班，胡敬文便给他寄了1000元支持他的学习。几年后，这个孩子考上了县里最好的高中，之后又上了大学。如今，当年的小男孩已经长大，在北京有了一份稳定的工作。谈起他时，胡敬文显得十分自豪，帮助别人取得成就往往比自己取得成就更令人欣喜。这段支教经历让胡敬文更加热衷于公益活动，这些年他多次在国内组织公益活动宣传汽车安全意识。

回归到校园里，校园活动是丰富多彩的。办一次活动不能只是追求人多就行，这样太浮于表面，应该更注重深层次的影响。在活动之前就应该思考好活动的意义，不能拘泥于传统的形式，要注重内容和形式上的创新。胡敬文做事的风格就是不做没意义的事情，敢于创新。他跟我们举了一个党建活动的例子。以往党建活动一般都是大家坐在一起讨论，但是理论要与实践相结合才能显示出强大的影响力。于是，胡敬文带领同学们大胆创新，组织多次实践活

动，用更多的行动代替以前的座谈活动。在一次党建活动中，胡敬文就带领支部的党员们清理了汽车楼前面的垃圾。


胡敬文用自己的行动做同学们表率，做一个行胜于言的清华人！

### 厚积薄发，追求卓越

现在的社会有太多浮躁，凡事总是想尽快追求结果，这种不良风气也蔓延到校园中来，很多学生都是拿这件事对自己以后有没有好处来衡量是否做一件事情。胡敬文认为在本科的时候应该多尝试，高中阶段迫于高考压力，我们可能没有太多的机会开阔自己的眼界，但大学不一样，很多扇窗同时向自己开启，应该找到自己的兴趣点，不断去尝试，也许现在看似没用的或者觉得用处不大的东西若干年后就十分有用了。胡敬文用自己的经历为我们举了例子。当他担任红网秘书长的时候，有一次准备做一期澳门回归专题的报道，这就需要进行很多图片处理、排版等，当时红网创立初期没有很好的设计团队，胡敬文就自己学习PS，虽然当时学得十分辛苦，但是随后证明这项小本领用处可大了。胡敬文笑着说，他现在很多演讲展示的PPT中都用到当时学的PS（图片处理）技术。还有一个例子是关于兴趣爱好的。胡敬文是天津人，从小接受了很多天津本土的文化，其中一项著名的民间艺术就是相声。胡敬文从小深爱这项艺术，不仅经常听还自己说，他微笑着回忆自己在校期间曾在学生节上说过的几段相声。这个业余爱好不经意间培养出了胡敬文幽默的说话风格，让他的讲演更加具有吸引力。胡敬文也将相声文化带到了美国，每次讲演前都会先来一个笑话热热场，效果非常好。我们在谈话之中也确实感受到了他颇具魅力而又幽默风趣的说话风格。

胡敬文称这个为厚积薄发，“我们在年少的时候多积累，以后就一定会有大展拳

脚的机会”。多积累固然很重要，但是胡敬文认为作为清华人，应该要“追求卓越”。而人的精力是有限的，只有集中精力做一件事情才能做到更好。胡老师认为学生们应该寻找到一个自己真正感兴趣的事情去深入研究。他目前从事的汽车安全领域正是他自己真正感兴趣的方向。作为一个高中生，视野相对狭窄，确实很难确定一辈子的努力方向，甚至连高考的专业可能都不是自己的选择。而本科阶段就应该在学好最基本东西的基础上，不断开阔视野，寻找自己真正感兴趣的东西。胡敬文就是在本科生推研的时候被汽车安全课题组的讲演所吸引，并深深爱上了这个可以保护人的专业，从此踏上了汽车安全的科研道路。胡敬文说自己非常喜欢目前这个研究方向，并笑言应该会一辈子都做这样的工作。热爱自己的专业，热爱自己的生活，这样的人生是快乐的。

访谈的时间过得很快，最后胡敬文表达了对母校的感激，并表示会常回母校看看。对于现在的清华学生，胡敬文希望大家能够“厚积薄发，追求卓越”。

### 【访谈感悟】

与胡学长的交谈感觉非常愉快，胡学长颇具魅力而又幽默风趣的说话风格令人印象深刻。同时，胡学长对自己工作和生活的热爱也让人十分羡慕，我们要向胡学长学习，不断积累，丰富自己，追求卓越。

（钟领）

虽然远在重洋，但依旧能够为国家做贡献。胡敬文学长这种“在国外做好科研就是在为国家做贡献”的思想，也让我们看到了清华留洋学子的务实爱国精神，也激励着海外的清华人为祖国之强盛不懈努力。

（才艺欣）